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Votre demande d’accès aux données personnelles (art. 25 LPD)


Madame, Monsieur,

Nous accusons réception de votre demande d’accès à vos données personnelles qui nous est parvenue le DATE.

Conformément à votre demande, nous vous remettons vos données personnelles en notre possession… [indiquer ici le format des données et le mode de remise, p. ex. colis postal contre signature ou téléchargement sécurisé ; si la remise est effectuée de manière numérique, la sécurité des données doit être assurée et la personne concernée doit être authentifiée pour les télécharger]

Veuillez noter que certaines données personnelles ont été expurgées pour protéger les droits et libertés d’autres personnes physiques dont les données personnelles sont apparues en conjonction avec les vôtres, comme l’art. 26 LPD nous y autorise [indiquer le cas échéant d’autres restrictions].

En vertu de l’art. 25 al. 2 LPD, nous devons vous communiquer également les informations sur
l’identité et les coordonnées du responsable du traitement ;
la finalité du traitement ;
la durée de conservation des données personnelles ou, si cela n’est pas possible, les critères pour fixer cette dernière ;
les informations disponibles sur l’origine des données personnelles, dans la mesure où ces données n’ont pas été collectées auprès de la personne concernée ;
le cas échéant, l’existence d’une décision individuelle automatisée ainsi que la logique sur laquelle se base la décision ;
le cas échéant, les destinataires ou les catégories de destinataires auxquels des données personnelles sont communiquées, ainsi que les informations prévues à l’art. 19 al. 4 LPD.

Vous trouverez une partie des informations ci-dessous, l’autre dans la déclaration de protection des données disponible à l’adresse https://protectiondesdonnees.guide. [Compléter/adapter en fonction de votre situation]

Les données personnelles requises et les informations y relatives ayant été communiquées conformément à l'art. 25 LPD, nous considérons avoir répondu à votre demande de manière satisfaisante. Si tel ne devait pas être le cas, nous vous invitons à nous en faire part rapidement.

En vous remerciant, nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur, nos salutations les meilleures.
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